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BIENVENIDOS!

1 0 : 3 5 - 1 1 : 2 0 h “ T h e R e t a i l R e v o l u t i o n ”  L u i s  F e r n a n d o  R u i z  /  M a r í a  R o c a m o r a
1 1 : 2 0 - 1 1 . 3 5 h L a s  p r e g u n t a s  a d e c u a d a s  d o t s b y O M D  A n a b e l  V a r e l a
1 1 . 3 5 - 1 1 . 4 5 h L e e r  l a s  e m o c i o n e s  E m o t i o n R e s e a r c h L a b
1 1 . 4 5 - 1 2 . 0 5 h L o s  r o b o t s  y a  e s t á n  a q u í !  M a r t a  S á e z  A c h a e r a n d i o
1 2 : 0 5 - 1 2 : 3 5 h M e s a  R e d o n d a  I s r a e l  O l a l l a ,  J o s é  C a b a l l e r o ,  J a v i e r  S á n c h e z ,  C a r l o s  

R o d r í g u e z ,  I g n a c i o  C a s t r o  R e y .  M o d e r a ,  M a n u e l  d e  L u q u e
1 2 : 3 5 - 1 2 : 4 0 h C i e r r e  J o a n  J o r d i  V a l l v e r d ú y  M a r t a  S a e z  A c h a e r a n d i o
1 2 : 4 0 h S h o w r o o m  t e c n o l o g í a  y  s t a r t u p s .  C ó c t e l .

# O M D R e t a i l R e v o l u t i o n @ O M D _ S p a i n



INTEL IGENCIA ART IF ICIAL :  EL  NUEVO HYPE?



TODOS LOS PLAYERS ESTÁN APOSTANDO CLARAMENTE 
POR EL  DESARROLLO DIGITAL

La digitalización es una de las 

prioridades políticas
Y las empresas invierten cada año 

en nuevas soluciones digitales

Apps, Big Data, bots , social media 
e-commerce,…

La UE apuesta por el  
“MERCADO ÚNICO 
DIGITAL”

La Comisión Europea está llevando a 
cabo iniciativas legales que incluyen el 
desarrollo de leyes civiles sobre robótica 
con el objetivo de crear un espacio 
común digital para la UE.

6,4€ millones 
de inversión transformación digital de 
Retail en 2017. 

Fuentes: Desk research// Siemens “España 4.0” 

Empresas tienen un área 
dedicada a la personalización de 
productos y servicios para los 
consumidores.

de los empresarios españoles 
consideran que “e-
commerce” es un foco 
prioritario de inversión.

de las empresas usan 
chats para servicio al 
cliente. 

41%

1 de cada 3

36%



INCLUSO EL  CONSUMIDOR ESPAÑOL APARECE COMO 
UN AVANZADO RESPECTO A OTROS PAÍSES  EUROPEOS

Fuente: OMD The Retail revolution
Base: 1.092

Cómo de

FAMILIARIZADO 
estás con la 

inteligencia artificial

ESTARÍAS 
DISPUESTO a que la 

inteligencia artificial 
formase parte de tu vida

47%

40%

13%

Familiar Neutral Nada familiar 7%
8%

61%

25%SÍ, ya estoy usando una app o 

dispositivo de inteligencia 
artificial

SÍ, me gustaría usar una app o 

dispositivo de inteligencia 
artificial

No considero que AI vaya a formar 

parte de mi vida

No sé qué significa AI

(28%)

(21%)

??



Y TAMBIÉN TENEMOS QUE ENTENDER EN QUÉ PUNTO SE 
ENCUENTRA EL  SECTOR DEL  RETAIL  



Y TAMBIÉN TENEMOS QUE ENTENDER EN QUÉ PUNTO SE 
ENCUENTRA EL  SECTOR DEL  RETAIL  



SO

PARECE QUE ESTAMOS ANTE 
LA TORMENTA PERFECTA

WHAT?



A NIVEL  TEGNOLÓGICO HEMOS APRENDIDO QUÉ ES  LA 
INTEL IGENCIA ART IF ICIAL

MACHINE LEARNINGPROCESAMIENTO DEL 
LENGUAJE

ACTIVACIÓN DE 
VOZ

RECONOCIMIENTO 
DE IMAGEN

AUTONOMÍAROBOTS ECOSYSTEMAS: IOT REALIDAD VIRTUAL



¿PERO QUÉ P IENSA Y ESPERA EL  CONSUMIDOR DE LA 
INTEL IGENCIA ART IF ICIAL?

“EAT ,  PLAY,  SLEEP  . . .HACK”

Fase 1: 
Desk Research

Fase 2: 
Cualitativa 

Fase 3: 
Cuantitativa 

12 
países

14.960
entrevistas

Expertos de
6 disciplinas

19 sectores

1
Hackathon

6
chatbots creados

T H E  R E T A I L  R E V O L U T I O N :  M E T O D O L O G Í A  
C O N S U M E R  C E N T R I C



HOY VAMOS A HABLAR DE TRES TEMAS 
RELACIONADOS CON AI

BARRERAS

1
OPORTUNIDADES

2
DIFERENCIAS 

ENTRE SECTORES

3



LA  PR INCIPAL BARRERA HACIA AI  ES  LA PERCEPCIÓN   
DE FALTA DE NECESIDAD

31%

29%

28%

37%

41%

39%

No confío en la recolección de
datos de AI

Pienso que AI no es seguro

AI es demasiado intrusiva32%        
de los reacios afirman

que NO NECESITAN AI en su vida

Fuente: OMD Snapshots
Base=consideran que AI no va a formar parte de sus vidas

30% de 

los que tienen 50+ declaran 
que no usan AI porque es más 
fácil usar lo que ya conocen y 
usar su buscador 
PREDETERMINADO o llamar al 
call center DE SIEMPRE

LOS MAYORES: POCO 

CONOCIMIENTO/ PEREZA

LOS JÓVENES: FALTA DE 

CONFIANZA Y SEGURIDAD 

18-34 



POR ESO,  AI  NO T IENE QUE HABLAR DE ROBOTS S INO DE 
PERSONAS

ACCESORIO VS          VALOR



HEMOS DESCUBIERTO QUE LOS CONSUMIDORES T IENEN 
GRANDES FRUSTACIONES CUANDO COMPRAN

Fuente: OMD Snapshots
Base=1,018. Razones: top 2 box (frustrado + muy frustrado)

Cuando 
realizas tus 

compras qué 
situaciones te 
hacen sentir 
FRUSTADO

64%

64%

64%

58%

57%

55%

53%

62%

56%

54%

50%

24%

Problemas con la entrega/
devolución

Sentirme presionado por el
vendedor

No saber la calidad o cómo quedan
los productos que compro online

Tiempos de espera

No tener asistencia del vendedor
cuando la necesito

Hacer cola en las cajas Pérdida de 
tiempo

Incomodidad

Falta de info/ 
inspiración43%            

de los españoles se siente 
FRUSTRADO/MUY FRUSTRADO             

cuando compra 1

2
3

?



Y QUE ESTAS FRUSTRACIONES PUEDEN SER UNA 
OPORTUNIDAD PARA LOS ASISTENTES DIGITALES

PÉRDIDA DE TIEMPO:

45%

46%

55%

58%

64%

No encontrar los…

Métodos de…

Colas en las cajas

Tiempos de espera

Problemas con…

31%
El tiempo que

paso tratando de

encontrar las FAQs

29%

No

disponer se

suficiente

inspiración

50+ 
(72%)

El tiempo que paso 
tratando de 

encontrar las FAQs

FALTA DE INFO/ INSPIRACIÓN:

34%

36%

39%

57%

64%

No disponer de opiniones de otros
usuarios en la tienda

Falta de experiencia del personal

No tener el consejo de un experto

No tener asistencia de vendedor
cuando la necesito

No saber la calidad o cómo quedan los
prod. que compro online

18-34 
(40%)

Mujeres 35+  
(70%)

No saber la calidad o cómo me quedan los 
prod. que compro online

No disponer de opiniones de otros usuarios 
en la tienda física

INCOMODIDAD:

32%
Horarios de apertura de

los establecimientos

22%

23%

26%

36%

64%

Sentirme tonto o
abochornado

Exceso de información u
opciones

Que no haya conexión
entre la tienda online…

Falta de experiencia
personalizada basada…

Sentirme presionado por
el vendedor

50+ 
(64%)

18-34 
(31%)

18-34 
(39%)

Fuente: OMD Snapshots
España=1,018

Horarios de apertura 
de establecimientos

Falta de experiencia personalizada basada 
en mis preferencias/ necesidades



CON LA AYUDA DE AI  PODEMOS OFRECER UNA 
EXPERIENCIA DE COMPRA ÚNICA

RÁPIDA

FÁCIL RELEVANTE

Fuente: OMD Snapshots
Base=1,018. 

EXPERIENCIA 
ÚNICA

de los españoles espera 
no tener problemas de 

devolución vs 41% de UE

61%

de los españoles dice  
que es importante que la 
entrega sea rápida vs 57% 
de UE

58%

de los entrevistados pide 
un buen servicio al cliente 
vs 47% de UE

58%



25% 25% 23% 20% 20% 19% 19% 19% 18% 18%

Electrónica
de consumo

Viajes Software y
Apps

Libros y
música

Eventos Moda Restaurantes Cine y TV Belleza y
cuidado
personal

Deporte

Quiero que me sorprendan con nuevas oportunidades y descubrimientos

AUNQUE LA L ISTA DE DESEOS CAMBIA SEGÚN ESTEMOS 
ANTE UN SECTOR U OTRO

30%
25% 25% 23% 22% 21% 19% 17% 17% 17%

Alimentación Deporte Medicina y
salud

Electrónica
de consumo

Belleza y
cuidado
personal

Restaurantes Moda Automoción Finanzas Software y
Apps

Ayuda para tomar decisiones de compra más informadas  (prod. éticos, info nutricional,..) L o s  c o n s u m i d o r e s  v a l o r a n  q u e  
s e  l e s  a y u d e  a  t o m a r  
d e c i s i o n e s  m á s  i n f o r m a d a s  
c o m o  e n  A L I M E N T A C I Ó N ,  
D E P O R T E ,  M E D I C I N A  O  
A U T O M O C I Ó N  Y  F I N A N Z A S .

Fuente: OMD Snapshots
Base=1,018. 

32% 32% 27% 22%
13% 12% 10% 10% 10% 9% 8%

Belleza y
cuidado
personal

Moda Deporte Medicina y
salud

Lujo Alimentación Electrónica
de consumo

Automoción Decoración Viajes Restaurantes

Opciones basadas en mis características (tono de piel, altura, peso,..)

L e s  g u s t a  s e r  s o r p r e n d i d o s  y  
d e s c u b r i r  c o s a s  n u e v a s  c o m o  
e n  e l  c a s o  d e E L E C T R Ó N I C A ,  
V I A J E S ,  L I B R O S  Y  M Ú S I C A ,  
E V E N T O S ,  E N  G E N E R A L ,  T O D O  L O  
R E L A C I O N A D O  C O N  O C I O .

E s t á n a b i e r t o s  a  r e c i b i r  
s u g e r e n c i a s  p e r s o n a l i z a d a s  
c o m o  o c u r r e  c o n  B E L L E Z A ,  
M O D A ,  D E P O R T E  O  T A M B I É N  L U J O  
Y  D E C O R A C I Ó N .



ESCUCHANDO AL CONSUMIDOR PODREMOS DARLE 
JUSTO ESA EXPERIENCIA MEJORADA

Looking at the
below shopping 

categories, 
what TYPES OF 
AI ASSISTANCE 
would you be 

open to

?

“Automatización total 
donde solo tengo que dar 
ok al final de la compra”

“Opciones basadas en mis 
rasgos (tono de piel, altura, 

peso)”

“Ponerme en contacto con 
opiniones de expertos”

“Automatización de 
tarifas dependiendo de 

mis horarios y 
consumos”

“Contactar con un grupo 
de personas que puede 

ayudarme a tomar 
decisiones”

“Acceso a info básica 
(horario de apertura, stock 
disponible, devoluciones)”

“Un servicio al cliente 
más rápido”

“Alertas sobre ofertas de 
prod. similares a los que 

estoy buscando”

“Alertas sobre prod. 
similares a los que 

estoy buscando con 
mejores condiciones”

Alimentación Belleza y cuidado 
personal

ModaDeporte

Medicina y 
salud

Energéticas

Automoción

Moda

Electrónica 
de consumo

ViajesLujo

TOP 1 :                                                            

¿TIPO DE ASISTENCIA QUE LES GUSTARÍA?

Tipo de 
ASISTENCIA 
DE AI a la 

que estaría 
abierto

Fuente: OMD Snapshots
Base=1,018. 

“Sugerencias 
personalizadas basadas 

en lo que yo quiero”

Cine y TV

“Que la reserva se 
actualice en mi 

agenda 
automáticamente”

Restaurantes

“Acceso a info
detallada y segura que 

pueda resultarme 
relevante”

Finanzas

“Recibir Consejos 
relevantes basados 

en mis hábitos”

“Métodos de pago y 
entrega sin fricciones 

(seamless)”

?



VEMOS QUE AI  ESTÁ TODAVÍA ENCASILLADA EN 
CIERTOS SECTORES

62% 
de los entrevistados declara que ha 

usado algún asistente digital (Siri, 
Cortana, Google now, Facebook 

Messenger) vs 51% de la media europea.

Fuente: OMD Snapshots
España=1,018

16%

15%

12%

10%

9%

7%

6%

5%

5%

5%

5%

4%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

19%

12%

9%

10%

6%

6%

7%

6%

6%

6%

8%

6%

4%

3%

5%

4%

2%

3%

2%

Software y Apps

Electrónica de consumo

Viajes

Medicina y salud

Deporte

Moda

Automoción

Cine y TV

Videojuegos

Energéticas

Finanzas

Alimentación

Restaurantes

Belleza y cuidado personal

Eventos

Libros y música

Decoración

Lujo

Juguetes

Mujeres
(11%)

18-34 (10%)

18-34 
(8%)

Ranking de sectores  

que se van a beneficiar más de AI



0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

Videojuegos Lujo Finanzas Juguetes Software y
Apps

Cine y TV Eventos Libros y
música

Decoración Medicina y
salud

Alimentación Moda Restaurantes Energéticas Automoción Belleza y
cuidado
personal

Entrenamiento
personal

Viajes Electrónica de
consumo

No estoy receptivo a tener asistencia digital en mis compras - media =10%

Alta 
Receptividad

a AI

INCLUSO EN ALGUNAS CATEGORÍAS,  SE  APRECIA FALTA 
DE RECEPT IVIDAD A RECIB IR  ASISTENCIA DIGITAL

Fuente: OMD Snapshots
España=1,018

Baja 
receptividad 

a AI

Video
juegos

Lujo Finanzas

- +

Belleza
Electrónica 

de 
consumo

Deporte
Viajes



EL  RETO ES  LA PERSONALIZACÓN:  DARLE  AL  CONSUMIDOR 
JUSTO LO QUE NECES I TA CUÁNDO LO NECES ITA

Tipos de ASISTENCIA a la que estarían abiertos (vs UE)…

25%

28%

29%

33%

34%

35%

Que me de consejos relevantes basados en mis
hábitos

Que automatice mi calendario de citas

Que me ofrezca sugerencias personalizadas
basadas en lo que quiero

Que me ponga en contacto con opiniones de
expertos

Que suponga un servicio al cliente más rápido

Que de acceso a información más detallada y de
confianza que sea relevante para mi

RELEVANCIA & 

INFO 

PERSONALIZADA

42% 41%
39%

Buscar
INSPIRACIÓN

BÚSQUEDA de
prod/servicios

Considerar la
COMPRA

Fuente: OMD Snapshots
Base=1,018. Razones: top 2 box (dispuesto a esforzarse mucho + bastante en)

SECTOR FINANZAS SECTOR ALIMENTACIÓN

27%

30%

32%

32%

34%

36%

Que automatice totalmente el proceso y yo solo
tenga que aprobar la compra al final

Que suponga un servicio al cliente más rápido

Que me ayude a tomar deciones mejor
informadas

Que envíe alertas de prod. similares a los que
busco con mejores precios

Que de acceso a información básica (horarios,
stock)

Que permita pago o entrega sin fricción
(seamless)

PAGO/ ENTREGA 

SIN FRICCIÓN & 

INFO BÁSICA
Cuánto estarían DISPUESTOS A ESFORZARSE en…

58% 58%

59%

Buscar
INSPIRACIÓN

BÚSQUEDA de
prod/servicios

Considerar la
COMPRA



-8%

-11%

-11%

-13%

-19%

-16%

-26%

-29%

-26%

68%

62%

58%

56%

46%

42%

35%

30%

27%

Nada importante 1-2

Muy importante 4-5

TENIENDO EN CUENTA QUE A UN ASISTENTE DIGITAL  SE  
LE  P IDE QUE TENGA CARACTERÍST ICAS HUMANAS

Amable

Que suene humano

Entusiasta

Divertido

Que analice mi estado de ánimo y 

se adapte de acuerdo a ello

Que tenga nombre

Posibilidad de cambiar de género 

(mujer u hombre)

Que hable con acento local

Que reaccione de forma mecánica, 

como un robot

Fuente: OMD Snapshots. Escala 1-5: 1 = nada importante; 5 = muy importante
España=1,018



77%

77%

74%

74%

72%

72%

69%

Sí es importante

Y QUE PERMITA QUE EL  CONSUMIDOR ASUMA EL  
CONTROL DE LA INTERACCIÓN

Que me explique cómo se están usando mis datos

Que sea capaz de elegir el lenguaje de la interacción

Que permita elegir qué datos son a los que quiero que acceda 

Que me diga dónde están almacenados mis datos
Que sea informado desde el principio de que estoy ante una interacción 

con AI

Que tenga la oportunidad de contactar con un asistente humano en 
cualquier momento de la interacción

Que sea capaz de adaptarse a la información que le vaya dando

Fuente: OMD Snapshots. Escala 1-10: 1 = nada importante; 10 = muy importante
España=1,018

62%

57%

56%

56%

54%

51%

50%

49%

Jóvenes 18-34

Sí es importante

Que use reconocimiento facial para ofrecer una mejor experiencia

Que detecte emociones y sentimientos y conforme a eso ajuste su tono 

Que sea capaza de entender emojis y gifs

Que use imágenes, emojis y gifs para expresar emociones y hagan la 
interacción más divertida 

Aspectos 
importantes en 

una 
INTERACCIÓN 

AI

?



POR LO TANTO,  PARA EXPL ICAR ESE  “SO WHAT” NO 
PODEMOS OLVIDAR OTRA GRAN BARRERA

Transparencia 



NOS SENTIMOS CÓMODOS USANDO NNTT  PERO LA 
TRANSPARENCIA ES  CLAVE PARA TENER CONFIANZA

Fuente: OMD Snapshots. 
España=1,018.  Top two boxes: totalmente+de acuerdo

de los españoles se 
siente cómodo usando 
NNTT
vs 53% de UE

65% 69%
Está preocupado por 
la cantidad de datos 

que se están 
recogiendo 
vs 61% de UE

62%
Dice que su confianza 

en AI está 
determinada por la 

transparencia 
vs 46% de UE



37%

36%

18%

14%

48%

43%

28%

26%

Y LA TRANSPARENCIA EN AI  VIENE DETERMINADA POR 
LA CONFIANZA Y EL  CONTROL DE LA INTERACCIÓN

No confío en cómo están usando 
mis datos

No tengo suficiente control sobre la 
experiencia

No confío en la plataforma 
(Facebook Messenger, Amazon 

Echo, Apple Siri)

No confío en la marca que ofrece el 
servicio

18-34 (23%)

Fuente: OMD Snapshots. 
España=1,018.  Base: los que no confían en AI

50+ (42%)

Sólo

30% de los 

españoles confía en AI



AUQUE HAY QUE RECONOCER QUE A DÍA DE HOY LA 
ECONOMÍA PESA MÁS QUE LA PRIVACIDAD

Fuente: OMD Snapshots. 
España=1,018

Sólo

37% de los españoles 

pagaría por AI 

45% de los españoles compartiría 

sus datos para obtener un mejor servicio

Sin embargo

53% de los jóvenes 

pagaría por AI 

48% de los jóvenes 

compartiría sus datos



LOS PRINCIPALES ATRACTIVOS DE AI  EN RETAIL  SON 
REDUCIR EL  ESFUERZO Y HACER LA COMPRA DIVERT IDA

Fuente: OMD Snapshots
Base=1,018. Razones: top 2 box (muy +  bastante de acuerdo)

de los españoles 
espera que AI le 
haga la vida 
más fácil

76%

esperan que haga sus 
compras más 
prácticas

76%

de los entrevistados 
piensa que AI hará que 
sus compras sean más 
divertidas

62%

esperan que les ayude 
a ser más creativos y les 
motive a experimentar

59%



Y CON AI  PODEMOS CREAR EXPERIENCIAS DE COMPRA 
DEL  FUTURO

AUGMENTED EXPERIENCES



Y CON AI  PODEMOS CREAR EXPERIENCIAS DE COMPRA 
DEL  FUTURO

AUGMENTED EXPERIENCES
https://www.youtube.com/watch?v=KUhesTxK8Lc

https://www.youtube.com/watch?v=KUhesTxK8Lc


AI entiende lo 
que quiero y me 

hace sugerencias 
personaliza-das

Todas mis 
necesidades 

quedan 
registradas en 
mi dispositivo

AI me 
pregunta por 
parámetros 

de búsqueda

AI valora las 
caracterís-
ticas de la 

entrega

AI me pone 
en contacto 

con las 
opiniones de 

expertos

AI está 
conectado a mis 
cuentas sociales y 
a mis “likes”. Y es 

capaz de 
mostrarme 
opciones

AI realiza el 
pago sin 
fricción 

(seamless
payment)

Los asistentes en 
tienda disponen 
del apoyo de AI 
para ofrecerme 
el mejor servicio

AI me conecta 
con la 

comunidad de 
usuarios online 

para dar y 
disponer de 
feedback

Dispongo de 
un canal 

abierto con la 
marca para el 
servicio post-

venta

QUE SE  ADAPTEN A CADA MOMENTO DEL  PROCESO 
DE COMPRA



AI ES YA PARTE DE 
NUESTRA 

CONSCIENCIA/ 
CONOCIMIENTO

AI PUEDE AYUDAR 
A REDUCIR LAS 

FRUSTACIONES EN 
LAS COMPRAS

FALTA 
IMAGINACIÓN Y 
PERCEPCIÓN DE 

ALGÚN BENEFICIO

PRIVACIDAD Y 
CONFIANZA 

APARECEN COMO 
FUNDAMENTALES 

PARA CONVENCER 
A ESCÉPTICOS

EL  PUNTO DE PARTIDA DE AI  
EN ESPAÑA ES EXCELENTE



INTERCAMBIO DE 
VALOR: DE 

RESPONSIVE A 
ADAPTIVE

AUGMENTED 
EXPERIENCES:
INTELIGENCIA 
AUMENTADA

PERO PARA QUE AI  SEA UN ÉXITO,  HAY QUE TENER EN 
CUENTA EL  PUNTO DE VISTA DEL  CONSUMIDOR

SEGURIDAD Y 
PRIVACIDAD: 

Reglamento General de Protección 
de Datos



CÓMO

EN DEFINIT IVA,  TENEMOS QUE DEJAR DE PENSAR EN 
DÓNDE SE  REAL IZA LA COMPRA Y PENSAR EN CÓMO

DÓNDE



¿QUÉ SERÁ 
THE NEXT B IG THING?



Las cinco empresas top del mundo a 
principios de los años 2000 eran Epson, 
Wallmart, Citibank, General Electric y 
Microsoft. Hoy solo resiste Microsoft, 
acompañada por Apple, Google, 
Facebook y Amazon. Este cambio se 
va a dar en otras industrias como la 
construcción o el mercado 
inmobiliario. Mucha gente no lo ve, 
pero si hace cinco años le hubieses 
dicho a GE que iba a tener que 
preocuparse por Google, se habría 
reído en tu cara, y ahora es un 
hecho”.

“QUIEN NO SE ADAPTE 
ESTARÁ FUERA”

“Dudo mucho que alguien que acaba de 
nacer entre jamás en una sucursal 
bancaria. Ni siquiera que sepa qué es. 
Todas esas oficinas tienen fecha de 
caducidad. Igual sucede en automoción. 
A lo mejor dentro de 17 años ya no es 
legal conducir y todo es automático. Y los 
parkings y las gasolineras, que ahora 
tienen gran presencia en el espacio 
urbano, dejarán de existir. Como estas, 
hay varias estructuras que dentro de una 
generación no tendrán sentido. En esta 
transformación hay ganadores y 
perdedores. Quien no se adapte, estará 
fuera”.

Adeyemi Ajao, entrevista en “Retina” 
El País 

Noviembre 2017



EN OMD YA ESTAMOS TRABAJANDO PARA “NO 
QUEDARNOS FUERA”



LA TECNOLOGIA ES LA 
RESPUESTA



PERO ¿CUÁL ES LA 
PREGUNTA?



DE AI A EI



NECESIDADES
HUMANAS



TIEMPO





PERSONALIZACIÓN





FELICIDAD





EXPERIENCIAS





ECOSISTEMA DE 
SERVICIOS



INNOVACIÓN



¿Y SI EN VEZ 
DE UN BRIEF 

PARA UN SPOT 
DE 30”…



NOS DIERAIS UN BRIEF 
PARA CREAR UNA 

EXPERIENCIA DE 30”?







ATENCIÓN





https://youtu.be/F67V5J40hv8






VOZ E IMÁGEN



HUMANIDAD 
AUMENTADA











LAS MARCAS DEL FUTURO SOLO 
EXISTIRÁN DONDE 

PERSONAS,
TECNOLOGÍA 
Y NEGOCIOS 

SE ENCUENTRAN



SHOWROOM TECNOLOGÍAS
BY DOTS













DE AI A EI



















SEE IT IN ACTION



RETAIL
REVOLUTION
RETAIL
REVOLUTION



RETAIL
REVOLUTION
RETAIL
REVOLUTION



RETAIL
REVOLUTIONGRACIAS



RETAIL
REVOLUTIONMESA REDOND A

I g n a c i o  C a s t r o  R e y ,  F i l ó s o f o ,  E s c r i t o r  y  C r í t i c o  d e  C i n e
J o s é  C a b a l l e r o ,  C o m p u t e r V i s i o n R e s e a r c h e r M a g i c  P o n y - T w i t t e r
I s r a e l  O l a l l a ,  G o o g l e  C l o u d  C u s t o m e r E n g i n e e r
C a r l o s  R o d r í g u e z ,  M a n a g i n g P a r t n e r C h a t b o t C h o c o l a t e
J a v i e r  S á n c h e z ,  D i r e c t o r  T e c h n o l o g i c a l L a y o u t I n n o v a t i o n B a n k i a

M o d e r a ,  M a n u e l  d e  L u q u e ,  D i r e c t o r  R e v i s t a  A n u n c i o s



RETAIL
REVOLUTION

GRACIAS!
# O M D R e t a i l R e v o l u t i o n @ O M D _ S p a i n


